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LA DIFERNCIA DE POTENCIAL DE LAS TERMINALES : ( O VOLTAJE) de una batería o generador cuando descarga una corriente I está relacionada con su fuerza electromotriz E y su resistencia interna Ri de la siguiente forma :



1º) CUANDO ESTA ENTREGANDO CORRIENTE (EN LA DESCARGA):

Voltaje de las terminales = (fem) – (caída de voltaje en la resistencia
interna) =>     Vt = E - I Ri



2º)CUANDO RECIBE CORRIENTE (EN LA CARGA):

Voltaje de las terminales = (fem) + (caída de voltaje en la resistencia
interna) =>    Vt = E + I Ri



3º)CUANDO NO EXISTE CORRIENTE:

Voltaje de las terminales = fem de la batería o generador.




CONEXIÓN DE RESISTORES.

RESISTENCIAS EN SERIE: Cuando la corriente puede seguir una sola trayectoria al fluir de dos o más resistores conectados en línea, se dice que los resistores están en SERIE .
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OBS: * La corriente que circula por el circuito tendrá el mismo valor en cualquier punto de el. 
*La resistencia equivalente de una conexión en serie, se obtiene por la suma de las resistencias individuales conectadas, su valor será mayor que el de cualquiera de las resistencias que se agrupan.
*Cuanto mayor sea el número de resistencias conectadas en serie, mayor será el valor de la resistencia equivalente.
*Cuando los elementos de un circuito eléctrico están conectados en serie, la interrupción de la corriente en cualquier punto hará que el flujo de la corriente se interrumpa en todos los elementos del circuito.


RESISTENCIAS EN PARALELO: Cuando la corriente puede seguir una sola trayectoria al fluir y se encuentra con un punto en el que hay dos caminos posibles por los cuales viajar, los resistores conectados en forma simultánea en distintas partes dividen el circuito y luego se vuelve a unir, se dice que los resistores están en PARALELO.
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OBS:
*Cuando varios resistores se conectan en paralelo, todos quedan sometidos a una misma tensión (o voltaje).
*En una conexión en paralelo, la resistencia equivalente es menor que en cualquier resistencia del circuito.
*Cuanto mayor sea el número de resistencias conectadas en paralelo, menor será la resistencia equivalente del agrupamiento.

CONEXIÓN DE GENERADORES (fuentes de poder o pilas)

La unión de dos o más generadores eléctricos forma una batería
Eléctrica. De este modo podemos formar una batería de pilas o una batería de acumuladores.

CONEXIÓN EN SERIE: Se unen sucesivamente los generadores por sus polos de nombre contrario:
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CONEXIÓN EN PARALELO: Se unen sucesivamente las pilas una tras otra pero con sus polos iguales. Note que técnicamente quedan en paralelo.
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EJERCICIOS

1. La corriente en la fig es de 0.25 A en la dirección mostrada. Para cada uno de los siguientes pares de puntos .¿Cual es la diferencia de potencial y cual es el punto de mayor potencial?.
1.1.-AB 1.2.-BC 1.3.-CD 1.4.-DE 1.5.-CE.
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(Recuerde que: La corriente es la misma en un circuito en serie , ya que no tiene otros puntos por donde fluir .La corriente siempre fluye de un potencial mayor a uno menor a través de un resistor .La Terminal positiva de una fem pura (el lado más largo de su símbolo) es siempre la Terminal de mayor potencial)
(SOLUCION: Vab = 1.25 v , A es de mayor potencial ; Vbc= -9v ,B es mayor ; Vcd= -1.375 v , C es el de mayor potencial ; Vde= 12 v , E es el de mayor potencial ; Vce = +10.625 v ,E es mayor , V ec = -10.625 v E es mayor)

2. Calcular la resistencia equivalente en los siguientes circuitos:
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